



挖出造成高粱大量减产的祸根

本报讯(记者吴贻伙) 10 余名农民被骗、200 亩粮食作物受损、造成 18 万余元的直接经济损失……这是安徽省涡阳县检察院办理的一起假种子客

2022年5月,涡阳县种植户马某以每斤60元的价格,从邓某经营的农资经营部购买了180斤白皮包装的高粱种子,并与邓某签订种植回收合同,约定高粱成熟后,邓某以每公斤3元的价格回收。马某使用这些种子自种并帮助同村的邢某等人种植高粱作物,面积共计200亩。2022年10月,马某等人发现高粱高矮不齐,成熟度不一,且品种杂,造成大量减产,遂报案。

案发后,邓某交代,这些假高粱种子是其在 2021年底从陈某处购买的。陈某被抓获后供述,这些无任何包装字样的假高粱种子其实并不是种子,而是其将收购的高粱粮食经简单加工处理后冒充的。经鉴定,这些白皮包装的高粱种子系假种子,共造成马某等种植户农业生产损失18万余元。

审查起诉期间,涡阳县检察院致力于最大限度为受损农户挽回损失,一方面耐心地对两

名犯罪嫌疑人进行释法说理,促使他们充分了解到赔偿损失是认罪认罚从宽的一个重要考量因素;另一方面对被害人进行走访,了解被害人诉求,引导他们理性维权。在检察机关、律师、县农业农村局等多方的共同努力下,两名犯罪嫌疑人主动认罪认罚,赔偿了农户损失。今年4月,涡阳县检察院以销售伪劣种子罪对两人提起公诉。目前,该案仍在进一步办理中。

办理该案过程中,涡阳县检察院对近年来 该县发生的涉农资案件进行调查分析,发现部 分农资经营者法律意识淡薄,对假种子、假化 肥、假农药等农资的危害性认识不足,部分农民 识别能力较弱,行业监管也存在一定漏洞。为 此,该院向县农业农村局发出检察建议,督促其 加大对农资市场的监管力度,进一步规范农资 市场经营秩序。

收到检察建议后,涡阳县农业农村局自今年4月起在全县开展了"农资打假"专项行动,并邀请检察干警开展以案释法活动,宣传农产品质量安全法、种子法等相关法律法规,督促农

剔除问题种子,换来农户丰收

分乡镇存在签订非主要农作物种子合同不规

范、合同不备案、落实基地程序不规范等问题,

遂立案调查。今年4月,肃州区检察院召开了一

场公开听证会,邀请人民监督员、行政单位代表

参加。听证会上,该院检察干警详细介绍了案件

办理情况,听取听证员的意见。随后,该院依法

向相关单位公开宣告送达检察建议书,建议严

格依法履行职责,加大监管力度,严把企业准人

关口,加强生产基地管理,严格落实备案制度。

辖区内持证的128家蔬菜花卉种子企业进行了

信用等级审核;建立涉种子矛盾纠纷调解台

账,明确专岗专人,全程跟踪解决;规范非主

要农作物种子合同内容,集中印制3万余份,

统一发放给企业使用;公安机关移送审查起诉

收到检察建议后,相关单位高度重视,对

今年2月底,老刘和往年一样,到王某经营的种子经营部购买了1袋1000克的杂交玉米种。3月的一天,老刘正在田里翻整土地,为春播做准备,突然接到王某打来的电话,说玉米种有问题,让他赶紧到店里调换。"年年都买他家的玉米种,能有啥问题?"种子关涉一年的收成,老刘丢下锄头就去找王某。

原来,2月底,检察机关接到群众举报,称有种子经营站在卖不合格的种子。接到线索后,洪雅县检察院启动了农资安全专项行动,该院干警对辖区农资店进行了全覆盖调查走访,了解农资产品的来源渠道、保质期等问题,发现王某的种子经营部从外地调运的10袋杂交玉米种没有办理植物检疫证书,属于擅自调运未经检疫种子的违法行为,可能存在有害生物没有被发现的风险,会给农业生产带来安全隐患。而老刘购买的玉米种,刚好是这10袋中的1袋。

2月28日,在充分调查的基础上,洪雅县检察院向相关职能部门发出行政公益诉讼诉前检

察建议,建议对种子经营者的违法行为进行处罚,同时加强对植物种子市场的监管,加大对相关法律法规的宣传力度,引导种子经营者树立合法经营意识。

在检察机关的监督推动下,当地各乡镇严

据介绍,为落实中央《种业振兴行动方

"针对种子经营户销售过期种子、无资质

格落实属地管理责任,促进制种产业健康发展。

案》、甘肃省委"种业振兴"和酒泉市委"建

设国家核心种业基地"的工作部署,今年3

月,酒泉市检察院召开全市检察机关助推乡村

振兴暨种业司法保护工作推进会,印发了《农

公司及个人制种等问题, 立案涉种子公益诉讼

案件43件,发出诉前检察建议41件。"5月25

日,酒泉市检察院党组书记、检察长王烨向该

市第五届人大常委会第十一次会议作专题报告

时,介绍了检察机关服务乡村振兴和加强种业

作物种子领域相关规范性文件汇编》。

司法保护工作取得的成果。

随后,相关职能部门对王某涉嫌违法经营进行立案调查,要求王某对其销售的种子进行检疫处理,并联系购买种子的农户进行退换。与此同时,相关职能部门进一步完善了日常执法检查、专项整治行动等机制,重点加强对水稻、玉米等主要农作物种子市场的执法检查,深入辖区12个镇38家农资经营店宣传种子法、《农药管理条例》等法律法规,规范了农资经营秩序。

此外,洪雅县检察院探索种子和耕地协同保护机制,出台了《"田长制+检察"协同工作机制实施方案》《关于发挥检察职能加强种子安全公益保护护航乡村振兴的实施意见》,从联席会议、信息共享、线索移送、工作会商、协作保障、联合督办、普法宣传、联合培训等8个方面发力,推动行政执法信息服务平台与公益诉讼大数据应用辅助办案平台衔接互通,做到公益诉讼及检察建议一手连接田野一线,一手紧握修复监督。截至目前,已发现涉及种子和耕地案件线索10件,发出检察建议3件,回复整改3件。

把冒牌货挡在稻田外

本报讯(记者张吟丰 通讯员谭玉芳 陈刘阳晖) "幸好检察机关及时打击违法犯罪分子,没有让问题种子流入农田,避免了损失。"近日,记者来到湖南省浏阳市某镇采访时,一农户对记者说。

今年3月,正值春耕时节,浏阳市农业农村局从张某纯等4名农户处抽样、送检农作物种子时,发现抽样的农作物种子和"泰优390"水稻为不同品种。经调查,上述农户的种谷是从蒋某和、熊某满、黄某处购买,遂将该线索移送公安机关。公安机关调查后,于4月立案侦查。

4月26日,公安机关将案件移送浏阳市检察院审查起诉。承办检察官经审查发现,2020年至2022年,蒋某和在没有种子生产、经营许可证和其他种子相关资质的情况下,将自己种植的种谷假冒成"泰优390"水稻品牌种谷在浏

阳市和醴陵市销售,先后卖给熊某满、黄某等 11名农户,共计5700余斤,价值5.1万余元,蒋 某和获利2.5万元。熊某满、黄某从蒋某和处购 买问题种子后,又转卖给张某纯等4名农户,共 计5000斤,价值5.2万余元,获利3300元。

"如果问题种子流入市场,不但会影响农民收成,还会导致该片地区水稻授粉及基因配种混乱,极有可能出现水稻多发矮小症、不育症等。"办案检察官告诉记者,该案涉案地是浏阳的产粮区,涉案种子超过5000斤,案件处理对当地的农业生产有较大影响。

5月31日,浏阳市检察院以蒋某和、熊某满、黄某涉嫌生产、销售伪劣产品罪向浏阳市法院提起公诉。6月20日,法院以生产、销售伪劣产品罪分别判处蒋某和、熊某满、黄某五个月至三个月不等拘役,适用缓刑,并各处不等罚金。

法眼观察

手机改装成"偷拍神器",治理必须跟得上

□淋凇ѝ

一部屏幕朝下平放在桌子上的手机,你会意识到它有可能正在偷拍你吗?近段时间,市面上出现了一种改装手机,被不法分子宣传为"偷拍神器"。记者调查发现,商家把某品牌手机的位置,还摄像头拆下,改装到耳机插孔的位置,还给手机装上了熄屏录像软件,从而实现熄屏状态下平放手机也能暗中偷拍(据9月20日人民日报微信公众号)。

移动互联网时代,手机已经成为生活中必不可少的一个工具,大多数人的衣食住行都离不开手机,会时刻把它放在身边。但技术是把双刃剑,手机能便利大家的生活,也能被不法分子改装成偷拍设备。

此报道令人细思极恐,有网友评论:"这东西也能买到?"根据记者调查, 虽然在电商平台直接搜索"偷拍相关 好。""针孔摄像头"等词,会弹出相关页面,提示消费者不要触碰法律红线,但换了一些关键词后,还是能搜出一声称"录像神器"的商品。当记者联备后,证想寻找一款更隐蔽的拍摄设器",通知来会推荐手机改装的"偷拍神器"的人器"。而据相关报道,有商家会在社交内。

事实上,我国刑法已经将非法生产销售及使用窃听、窃照专用器材行为纳入打击范畴,涉罪者将承担刑事责任。而用改装手机等设备进行偷拍,也属于侵犯他人隐私的违法行为。此前,一些地方法院已经判决相关案件。但商家采用上述隐蔽的对式规避监管,加上的治难以被发现,熄屏也能偷拍难以被发现,熄屏也能偷害人情强大功能"令人防不胜防,仅靠受害人自处集证据报案不能解决根本问题,导致这类现象屡禁不止。

科技在发展,窃听窃照设备也在不断迭代更新。一部手机,经过改装,就的 能社 受到侵犯。可的是,此类现象如果继续蔓延,不仅侵犯公众隐私,影响公众正常生活,破处社会安全稳定的氛围,还可能侵犯企业商业秘密,危及国家安全和利益。因此,在发生一起案件打击一起的同时,也要治理会社会合力整治的氛围,才能够真正斩草除根。

治理的力度如何跟上?监管部门要 加强事前、事后监管,事前对相关生产 单位加强检查、监管,给不法商家敲响 警钟,事后加大对相关犯罪链条的追 溯。执法部门要加大打击力度,对相关 违法行为从严处理,切实守护公民隐私 权。平台更无法"袖手旁观",要落实主 体责任,不做违法行为滋生的土壤。电 商平台搜索提示违法行为的做法值得 肯定,但也应完善相关词条管理,加大 审核力度。社交平台要从严打击相关销 售"偷拍神器"群及贩卖偷拍照片的群, 寄递平台应加强安检力度。同时,酒店、 商场等偷拍高发场所要强化管理者责 任,常态化检查场所安全,对于发现用 "偷拍神器"偷拍他人的行为,及时制止 及报案。手机生产商也应重视此类问 题,优化内部结构和外部设计,不给犯 罪分子提供改装的余地。

如今,"防偷拍攻略"比比皆是。在 此类现象被曝光后,可能也会出现"防 政装手机偷拍攻略"。但每个人不应该、 不必要都成为"防偷拍"的专家。应该通 过加大治理力度,斩断相关产业链,给 大家提供足够的隐私安全保护屏障,让 肮脏的"黑镜头"消失,让每个人都能坦 然地活在阳光下。



在每一个司法案件中感受到公平正义















法治新闻传播

